
 همانطور ابتدا زائر. قـرآن است نـورانی آیـات از برگرفتـه و پیامبر بیت اهل محضر به درود و تحیت اهدای زیارت این فراز اولین

 .  کند می ارادت عرض عصـر امـام  طـاهرین اجـداد بـه ، فرسـتاده تحیت و داده سلام متعال خداوند که

 موعود مهدی اجـدادطاهرین و آباء به احترام و ادب ابتدا زیارت، شروع در یعنی. است  زمان امام شخص دستور به سلام این

 طیبه شجره این اوج نقطه و نهایی ثمره موعود میکنـد،مهدی اشاره گویی دهیم؛ می سلام حضرت آن خود بر سپس و شود می رعایت

 کردار و عمل در تبعیت به آنکه امید به است؛ گفتار و کلام در متعال خداوند از تبعیت سلام این اینکه، فراز این در لطیف نکته ی و. است

 .  شویم رهنمون نیز

 

   قرآن در یس آل

 . است شده قراءت (یس آلِ علىَ م سلَاَ) صـافات مبارکه سوره در 130 آیه ی 37زید و یعقوب و عامر ابن و نافع قراءت بنابر 

 . میکند تفسیر  پیامبر بیت اهل را  «یس آل » و اکرم پیامبر را  «یس » که شده نقل روایاتی 39خاصه و 38عامه کتب در همچنین

 40.است وحی شنوده ای معنای به و نام هـای پیامبر از نامی  یس «: است شده نقل صادق امام از یس سوره اول آیه تفسیر در این بر علاوه 

  41.است شده معرفی قرآن در اسلام پیامبر هـای اختصاصی نـام از یکی» یس « روایات برخی در  نیز و»  

 

   آل لغوی معنای

 . گویند می او آل را شخص هر خاص و ،نزدیکان خانواده لحاظ همین از و است اتکاء و رجوع معنای به  « یئولُ ، آلَ » ریشه از آل، 

 42.اند دانسته  «أوَل  » بعضی و « اهل  »  را آن اصل بعضی

 

   اهل و آل تفاوت

 و شود، مى اضافه باشد، شعور  صـاحب ه کـ معرفـهاى  آنهـم ، معرفـه کلمه به همواره  «آل » که است این در اهل و آل کلمه تفاوت 

 . گویند نمی «همدان آل و دهم قرن آل رجل، آل »  هیچوقـت.  نمى شـود  اضـافه مکانهـا و  زمانهـا بر و نکره کلمه بر هرگز

  «السلطان آل  و اللَّه آل » مانند مى شود، اضافه باشد خویش صنف در فرد برترین و  تـرین شـریف  کـه  چیـزى  بـه همیشه آل لفظ

 مثلا نیست، مورد دو و  مـورد یک به مختص شود، مى اضافه نامبرده کلمات همه به و دارد بیشتری شمول که « اهل  » کلمـه  خـلاف به

   43 «همدان اهل دهم، قرن اهل الخیاط، اهل اللَّه، اهل»مى گویند

 ائمه و پاکان آن از مراد و  پیـامبر  خانـدان از  خـاص  نزدیکـان از عبارتند آید، مى بر کلمه ظاهر از که بطورى  « یس آل »پس

  . است جناب آن ذریه از طاهرین

  .  است سـلام داده پیـامبر آل بـر چنـین این خداوند و

 

------------------------------------------ 

   159ص 17، ج القرآن، تفسیر فی المیزان - 37

   167ص ،2 ج التفضیل، لقواعد التنزیل شواهد - 38

  122  ص الأخبار، معانی - 39

  563  ص ،4 ج القرآن، تفسیر فی البرهان  ؛ 22ص الأخبار، معانی - 40

   422ص ،2 ج الخصال، - 41

  92ص ،2 ج الکبیر، الشرح غریب فی المنیر المصباح - 42

  89ص القرآن، ألفاظ مفردات - 43



 مطلق گاهى و است اسـتمداد و خواسـتن حاجـت و کـردن دعوت خواندن، بمعنى لغت در و« دعاء »  و« دعو » ماده ی از داعی

  44است منظور آن از خواندن و دعوت

 .  است کننده دعوت معنای به « داعی» پس ، «نیفزود آنان بر حقِّ از فرار جز چیزى  مـن  دعـوت اما ؛45فراراً إلِِّا  ِدعائی یزِِدهم لَمَ»ف : مثل

 

 مورد دو هر در که احقـاف آمده سـوره در بـار دو فقـط « هللا داعـی» ترکیب اما رفته بکار بسیار کریم قرآن در آن مشتقات و داعی

 .  است بوده خدا پیامبر منظور

 

 گرامی نبی و الهی تمـامانبیاء برای مهم بس مسؤولیتی و مقام این و. میکند دعوت او سوی به خدا امر به که است کسی هللا داعی

 .  است بوده اسلام

 (46وَ داعيِاً إِلَى اللَّهِ بإِِذْنِهِ وَ سِراجاً مُنيراً ) (45أَرْسلَنْاكَ شاهِداً وَ مبَُشِّراً وَ نَذيراً )يا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا   :میفرماید احزاب سوره 46 و 54 آیه در چنانکه

 چراغى و او، فرمان به خدا سوى به کننده دعوت و فرستادیم،  هشـداردهنده و  بشـارتگر و  گـواه[ سـمت به] را تو ما پیامبر، اى

 .  تابناک

 

   هللا داعی معنای در احتمال دو

 (   هللا داعی. ) است مناجات در و مرتبط او با و میزند صدا را خدا میخواند، را خدا که کسی. 

 (   هللا الی داعی. ) میکند دعوت و میخواند خدا سوی به را بندگان که کسی. 

 

   امام عصمت و علم

 دعوت خدا سوی به نمیتواند الا و باشـد عـاری و مصـون لغـزش و خطـا و ل جهـ از باید خدا، طرف از مأذون و منصوب اللهِا داعی 

 راهنما و رهبر اگر باشد؟ رهنمون هدف آن به را دیگران میتواند چطـور باشـد نداشـته هـدف و مقصـد بـه علم راهنما و رهبر اگر. کند

 باشـد راهبـر هـدایت نـورانِیِ و الهی مسیر به قطع طور به را انسانها همه میتواند چطور باشد خطا و لغزش دچار رفتارش و اندیشه در

 .  باشد معصوم و بوده اللهبا عالم باید امام لذا باشد؟ انسانها برای حجتی اتمام بتواند ونیز

 .  خدایند سوی به کنندگان دعوت امامان

 : میخوانیم اینطور دعایی در غدیر عید روز اعمال در 

 و راهبر امامان آن محمد آل محمـدو بـر بفرست درود خداوندا ؛... ،اَلسَِّادَةِ اَلدُِّعاَةِ وَ اَلقْاَدَةِ اَلْأَئِمَِّةِ مُحَمَِّدٍ آلِ وَ مُحمَََّدٍ عَلَى صَلِِّ اَللَِّهُمَِّ ...

   46( تو سوی به)  کننده دعوت سروانِ

                             

                -------------------------------------------------------------------------- 
 :  344ص ،2 ج قران، قاموس - 44

 /6  نوح - 45

   294ص ،1ج  الأعمال، إقبال - 46

 

 

 

 

 

 



 

   خداست سوی به کننده دعوت( عج)مهدی امام

   1.است شـده تفسـیر مهـدی امـام بـه کـریم، قرآن در «داعی» و «داع» تعبیر بیت اهل بیانات در 

   2... کتَابِِکِ الداعی الی اجعْلْهْ اللَّهم: ...میخوانیم خدا کتاب سوی به کننده دعوت را مهدی امام افتتاح شریف دعای در 

 : میخوانیم اینطور و فرسـتیم مـی درود خدا راه به کننده دعوت عنوان به زمان امام به یس آل زیارت از بعد دعای در 

   اللَّهمَُّ صَلِّ علََى ) مُحَمَّدٍ ( حُجَّتِكَ فِي أَرضْكَِ وَ خلَِيفَتكَِ فِي بِلاَدكَِ وَ الدَّاعيِ إِلَى سَبِيلكَِ

 ندای به لبیک گو را خود و دانسته داعـی را ایشـان میخـوانیم خود امام و مولا با پیمان تجدید برای صبح هر در که عهد دعای در نیز

 : میکنیم معرفی داعی آن

   3... فِي الْحَاضِرِ وَ الْباَديِمُلَبِِّیاً دَعْوَةَ الدَِّاعِی ...

 

 است بصیرت نیازمند دعوتگری

:  است فرموده سبحان خدای یوسف سوره 108 شریفه آیه در

 

 

 دلالت بدان زمین و آسمانها آیات که است واضحی و صریح حقیقت توحید، و محض ایمان فرمـود آنکـه از بعد خداوند آیه این در

 روی از که دعوتی بـه توحید، دعـوت از عبارتسـت آن و بـدارد، اعـلام را خـود هـدف و راه تا نموده مأمور را خود رسول ،اینک میکنند

 4.باشد باید بصیرت

 

 .  نیست خدا حجت دوش به فقط خدا سوی به دعوت
                                                                                                                                       

 کسانیکه هم و میداند گرامیش رسـول دوش بـر هـم را خـویش سـوی بـه دعـوت مسـؤولیت بـار خداوند الذکر فوق شریفه آیه  در 

 . بدانند خود مسلِّم وظائف جزء را خدا سوی به دعوتگری است لازم هم زمان امام پیروان و شیعیان بر بنابراین. میکنند پیروی را او

 شیعه یک منش و روش . رادارند خـدا سـوی به دعوت و دین تبلیغ دغدغه حضرت همانند عصر امام منتظران که است طبیعی

 .میباشد همین هم بـزرگ امام رسـالت چنانکـه باشـد، خدا سوی به کننده دعوت باید منتظر

 وَتَجْعلَنُا فيها مِنَ الدَُّعاةِ اِلى طاعَتكَِ ... کَريمَةٍ دَوْلَةٍ فى الَِيكَْ الَلِّهُمَِّ اِنِّا نَرْغَبُ : میخوانیم نیز افتاح دعای در

   5... بده قرار خودت سوی به کنندگان دعوت جزء اماممان  حکومت در را ما خداوندا

 زنده خود در آن به اشتغال با حکومـت امام از پیش را دعوتگری روح که ، باشد دعوتگر میتواند امام حکومت در کسی است مسلِّم و

 .  باشد کرده

                                                           

ۀۀ



 

 .در واقع همه ما انسانها دعوت گر هستیم گاهی بازبان و گاهی با عمل و رفتار -

 و با عمل و گفتار بد دعوت کننده به سوی باطل و غیر خدا.، با عمل و گفتار خوب دعوت گر به سوی حق و خدا  -

 هیچکدام(. -بد  –هرکاری که ما در زندگی انجام می دهیم از سه حالت خارج نیست )خوب  -

 ا گفتار ما خوب باشد تاثیر مثبت می پذیرند و بالعکس.یهمه اطرافیان ما وقتی رفتار ما را می بینند تاثیر می پذیرند اگر رفتار  -

بعنوان مثال وقتی فرزند ما ، برادر یا خواهر کوچکتر ما ، یا بعنوا ن یک معلم ، دانش آموزان ما  عمل ما را می بینند از ما الگو  -

 می گیرند.

 

 چطور میتوان داعی به سوی االله بود؟

 

 رکدام از ما به تناسب نقشی که در جامعه داریم می توانیم داعی االله باشیم.ه

 مثال:

 نظم در امور منزل –کمک کردن به دیگران  –اهمیت دادن به نماز  –پدر و مادر : رعایت اخلاق  -

 نحوه برخورد با دانش آموز –اخلاق  –معلم : نظم در کلاس  -

 برخورد خوب – بازاری : رعایت انصاف ، رعایت وقت نماز -

 کارمند : احترام به مردم و... -

 

 نکته

 باید توجه داشت که در دعوت باید هدف تشویق و ترغیب باشد نه اجبار همانطور که از معنای کلمه داعی بر می آید. -

دعوت با عمل تأثیر گذار است والا اینکه ما فقط با زبان دیگران دعوت به خیر کنیم ولی خودمان به آن کار عامل نباشیم فایده  -

 ای ندارد.

کونوا دُعاةً لِلنِّاسِ بِغَیرِ ألسِنَتکِمُ ، لِیَروَا مِنکمُُ الورََعَ واَلاِجتِهادَ وَالصَّلاةَ وَالخَیرَ ، فَإنَِّ ذلکَِ  علیه السلام می فرمایند : امام صادق

دعوت کنید، تا پارسایى و سخت کوشى ]در عمل و عبادت[ و نماز و خوبى را از شما ببینند؛ مردم را با غیر زبان خود ) داعِیَةٌ

 (.زیرا اینها، خود ]بهترین[ مبلِّغند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 در قرآنداعی االله  

 

 

 

 

 

 

 

 

 لشأن نزو
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 . است مبالغـه بـرای وزن این عربی در. است شده گرفته مربی و پروردگار معنای به «رب» عربی ریشه از «ربانی »* 

 .گویند رب چیز یک اختیار صاحب و مالک به لغت در

   6.است زیاد(  او اطاعت و عبادت)  او به توجهش و«رب»  با وانتسابش اختصـاص کـه کسـی یعنـی «ربـانی » بنابراین 

 

 «  آیاته ربانی» معنای در احتمال چند *

 . کریم قرآن آیات کننده تبیین و دهنده پرورش.  1 

 .ستا آن پرورش و معانی شدن باز و وتبیین تفسـیر نیازمنـد آن معـانی عمـق و بطـون و متشابهات وجود به توجه با قرآن آیات

 .  هستند قرآن آیات دهند پـرورش و حقیقـی مفسـر  زمـان امام 
 

 (  خدا نشانه های همه ی) خدا آیات کننده تبیین و دهنده پرورش.  2

 سبحان، خداوند. میکند بیان خلقت، آیات همه بـه نسـبت را مقـدس وجود آن ربانیِ منیع مقام «آیاته ربانی»تعبیر معنا، این بر بنا

 . است نموده افاضه رسالت خاندان رابه آیـاتش جمیـع پرورش و تربیت

 .امـام جانـب از کمـال ی افاضه و عنایت با جز نمیرسد خـود نهـایی کمـال بـه مخلـوقی هـیچ یعنی

 .  دارد اختصاص زمان امام به والا ومنصب شـامخ مقـام ایـن امـروز 

 

  خداگونه ی نشانه.  3

 زمان امام معنا این اساس بر. خداگونه نشـانه ای ربـانی، آیـه ای تو بر سلام یعنی است، موصوف به صفت اضافه« آیاته ربانی»

 .  هستند خدانما نشانهای و آیـه کـه مـیخـوانیم کسـی عنـوان بـه را

  الهی نشانهی نمایانگرترین.  4

 رب آیه و دهند نشان را خدا و باشند او مـیتواننـدنمایانگر و خداینـد سـوی بـه نشانگرهایی و ها نشانه و آیات خدا، مخلوقات تمام

 .گیرنـد قـرار

 همه از و بیشتر شآیـات،آیت همـه از و اسـت حـق آیـات النـوع رب اسـت، آیـات ربانیِ امروز،( عج)زمان امـام مقـدس وجـود 

 .  است بیشتر آیات همه از تعالی باری ذات فیمعر مقام در خداوند به نسبت عصـر امـام نمایـانگری یعنـی. است نشانگرتر ها نشانه

 

                                                           
١، ص٤، ج 


